



编辑 彭传刚

纪念是为了守卫

2025年,极不寻常。这一年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆开馆40周年、南京大屠杀档案申遗成功10周年。

80年前,当和平的曙光穿透阴霾,中华民族以3500万军民伤亡的代价,赢得了近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

80年后,中国以一场盛大而庄严的阅兵,致敬这场关乎民族存亡、世界命运的伟大胜利。

站在抗战胜利80周年的节点上,我们回望历史,心潮澎湃。先辈们为了家国安宁,不惜舍生忘死。我们将永远铭记他们的奉献,愿和平的阳光普照大地。

就在整理一年来纪念抗战胜利80周年的相关报道和资料期间,12月13日,第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日,中央档案馆公布了一批俄罗斯转交我方的苏联审讯日本731部队的解密档案材料。这批档案再次证实日本细菌战是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。这是对日本右翼势力妄图否认、歪曲,甚至美化侵略历史行径的有力回击。

12月19日,齐鲁晚报·齐鲁壹点一直追踪报道的法国青年马库斯·德雷特一行,在日本东京举行题为“不要背离真相”的图片展,展出外祖父生前收藏及拍摄的照片,揭露二战时期侵华日军屠杀平民等罪行。他们表示必须让日本民众、让全世界知道曾经发生了什么。

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求。我们铭记历史、缅怀先烈,不是为了延续仇恨,而是为了铭记那些无法愈合的伤痛,唤起善良的人们对和平的向往和坚守。



忆峥嵘岁月 传红色薪火 抗日烽烟中的“热血齐鲁”



9月3日,在北京举行的阅兵式上,战旗方队通过天安门广场。新华社发

“我们的抗战” 全景式再现山东抗战

八十载风雨兼程,那段浴血奋战的峥嵘岁月从未远去,那些镌刻在民族记忆中的英雄史诗始终激荡人心。

为铭记这一伟大历史时刻,齐鲁晚报·齐鲁壹点特别策划推出“我们的抗战”主题报道,挖掘红色基因的深厚底蕴,讲述时代发展的蜕变历程,让人们在铭记历史中汲取前行的力量。

“我们的抗战”系列主题报道共10集,采用图文、音画和微纪录片多种表现形式,分别以“徂徕烽火:星火从这里亮起,终成燎原之势”“大青山祭:用生命搏突围,以忠魂铸丰碑”“捷耀齐鲁:从台儿庄到梁山的不屈壮歌”“铁道奇兵:铁轨上的飞虎传奇”“地雷传奇:海阳石头里的智慧与不屈”“红色金融:北海银行的‘钱’线记忆”“军民情深:一碗饺子的牵挂与八十年的守望”“地下医院:胶东抗战的生命防线”“铁血村庄:守家即守国”“烽火战歌:文化里的齐鲁抗战记忆”为题目,从海阳民兵手中的土制地雷、北海银行印制的粗糙纸币、红色朱村烈士的第一碗热饺子这些具象载体切入,聚焦政治、经济、军事、文化等多个领域,系统梳理山东在抗日战争时期的壮阔历程,全景式展现山东为民族解放作出的时代贡献。

从泛黄的档案文献到老兵口述回忆,从遍布山东16市的战地遗迹到精心复原的历史场景,我们在前期调研、采访拍摄、后期剪辑等方面付出了巨大努力。

历史从不是封尘的记忆,而是奔涌的精神长河。这10集系列报道,串联起10个党史故事,铺展成10段光辉岁月。这些红色资源的珍贵价值,不仅在于它所承载的民族抗争的集体记忆,更在于为当下的我们注入深刻思考和精神滋养,让红色基因在新时代焕发出新的活力。

他们是齐鲁儿女 英雄本色的缩影

今年以来,齐鲁晚报·齐鲁壹点纪念抗战胜利80周年的相关报道近乎贯穿了全年,策划推出“父辈的抗战”“老兵口述史”“纸上烽烟”等主题报道,寻访老兵足迹,讲好英雄故事,传承红色精神。

“敌驻我扰,敌疲我打。我们总是晚上出击打日军,能成功要去,不可能成功也要去,就是要让日军不得安宁。”回

山东是遭受日本侵略最早最深的地区之一。抗日战争时期,山东人民在中国共产党的团结带领下浴血奋战,先后发动10次抗日武装起义,共消灭日伪军53万人,建成山东抗日根据地。山东抗日根据地有共产党员20余万名、正规部队27万人,是八路军在敌后抗战的重要战略基地和连接华中战场与华北战场的重要枢纽,为夺取抗日战争的全面胜利和中华民族的解放事业作出了重大贡献。



忆起参加抗日的经历,98岁的微山老兵高福俭腰板笔直,声如洪钟,仿佛又回到了那段星月为灯、枪炮为歌的岁月。如今,每天读书、收看《新闻联播》,是他多年养成的习惯。“虽然我离休了,但不能掉队。”对于这位从小参加革命的老党员来说,“不能掉队”这4个字已然融进血液里。

“能吃苦吗?敢开枪不?敢打敌人吗?”1943年,刚入伍的李法真被“三连问”。当时15岁的李法真回答得铿锵有力:“能吃苦!你敢开枪我就敢开枪!敢打敌人!”82年过去,再提参军场景,老人仍浑身抖擞着精气神儿。

“只要能把日本鬼子赶出中国,死了也值!”讲起80年前的烽火岁月,96岁的老英雄吕企荣声音有些颤抖,却思绪清晰、情感充沛,仿佛又回到硝烟弥漫的前线。

“一当兵我就被分到了卫生队,其实心里想得很简单,上不了战场,我就一心一意把受伤的战士照顾好,让他们少疼一分是一分。”回望烽火岁月,97岁抗战老兵刘益谦的话语朴实而坚定。17岁参军时的初心,是她跨越八十载人生始终铭记的信念。

“那时候我是一名通信兵,我的任务就是及时送达、接收战时信息。”回望抗战岁月,微山县93岁老兵李延广穿梭于枪林弹雨中传递情报,多次与日军正面

周旋,以“智勇双全”践行着“使命必达”的誓言。

“为啥要参军?为了保卫家国!为亲人报仇!”已是百岁老人的邓传丙,忘记了很多往事,但一提起抗战,他的话“几天几夜都说不完”。

95岁的徐庆莲老人,11岁就在母亲的指导下,凭借年龄小、不易引起敌人注意的优势,开始独立承担地下交通任务,为党组织和部队送信、送情报的徐庆莲,14岁参加八路军;99岁的周诗礼老人,17岁参加民兵抗日……

这些仍然健在的抗战老兵大多已近百岁高龄,他们浴血奋战的故事可歌可泣,他们是千百万齐鲁儿女英雄本色的缩影。正是他们不惜抛头颅、洒热血的付出,才换来今天我们安定、繁荣的好日子。我们纪念抗战,向他们致敬!

大阅兵80面战旗 十多面与山东有关

14年抗日战争浴血奋战,我军涌现出许许多多英雄群体和战斗英模,他们为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放、争取世界和平,奏响了气壮山河的英雄凯歌,建立了彪炳史册的不朽功勋。

在9月3日的阅兵式上,一支特殊的队伍——战旗方队,以磅礴的气势和深厚的历史底蕴,成为全场焦点。由80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队,承载着往昔的荣耀,整齐列阵,接受祖国和人民的庄严检阅。

“为什么战旗美如画?英雄的鲜血染红了它。”这80面战旗意义非凡,它们是从全军各部队精心遴选而出,来自五大战区,覆盖陆、海、空军以及武警部队,由团、营、连三级功勋荣誉单位代表组成,是对我国抗战时期英雄部队的全面致敬。每一面战旗背后,都有着一段可歌可泣的英勇故事,是红色基因传承至今的有力见证。

“梁山战斗英雄连”战旗、“即墨城第一连”战旗、“刺杀优胜”战旗、“郯城战斗模范连”战旗、“群众工作模范团”战旗、“任常伦连”战旗、“岱崮连”战旗……还有1938年掩护山东省委机关突围的“铁七连”,参加鲁西地区反击日伪顽军战役的“老虎营”,以及博山连、青州连、胶县战斗模范连等,当天接受检阅的战旗中,有十多面战旗与山东抗战历史息息相关。这一面面战旗也体现了山东抗战为夺取抗日战争的全面胜利和中华民族的解放事业作出了重大贡献。

主笔 彭传刚